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Uwagi:
Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne, spetiajgce warunki zadania.

Zadanie 1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — sformutowanie dwéch poprawnych argumentow.
1 p. — sformutowanie jednego poprawnego argumentu.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Tradycja to zbiér uniwersalnych wartosci spajajgcych dang zbiorowosc.

e Tradycja jako zbiér wartosci uniwersalnych wyznacza danej zbiorowosci zasady
postepowania.

e Tradycja to dobro wspdlne zbiorowosci, swoisty dekalog wartosci.

e Tradycja utatwia zrozumienie siebie  swiata.

e Ztradycji mozna czerpac nauke dla teraZniejszosci.

e Tradycja utatwia komunikacje w zbiorowosci.

Zadanie 2. (0-2)

2.1.

Schemat punktowania

1 p. — poprawne wyjasnienie.

0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

e Na utoZzsamianiu sie jednostki/ grupy ludzi z tradycjg.

e Na kultywowaniu tradycji.

e Na postepowaniu w Zyciu zgodnie z warto$ciami wynikajgcymi z danej tradycji.

e Na uswiadomieniu sobie znaczenia tradycji — zyciu tradycja jako spoiwem zbiorowosci.
e Na poznawaniu tradycji, przesztosci, poszukiwaniu wspolnoty.

e Na odnoszeniu do teraZniejszosci doswiadczeri przodkow.

2.2.

Schemat punktowania

1 p. — poprawne wyjasnienie.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Zeby przywroci¢ jezykowi jego funkcje komunikacyjng — niestaranny i wulgarny jezyk
zaburza komunikacje.

e Zeby uswiadomi¢ sobie, ze jezyk — jako element spajajgcy zbiorowo$c, utatwiajgcy
porozumiewanie sig jej przedstawicieli — powinien byc¢ pielegnowany.

o Zeby stosowac formy jezykowe wiasciwe dla danej sytuacji komunikacyjnej.
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e Bo jezyk wspdfczesny stat sie ubogi i wulgarny, a z tradycyjnych sposobow
komunikowania sie mozemy czerpac wzorce.

Zadanie 3. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A

Zadanie 4. (0-3)

41.

Schemat punktowania

1 p. — odpowiedz poprawna.

0 p. — odpowiedzZ niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Stanistaw Wyspianski, ,Wesele”

Uwagi:
e Uznaje sie odpowiedzi: S. Wyspiatiski, Wyspianski.
e Pomytka w imieniu lub nazwisku autora skutkuje przyznaniem 0 p.

4.2.
Schemat punktowania

2 p. — zajecie stanowiska i jego uzasadnienie poprzez odwotanie sie¢ do zacytowanego
fragmentu tekstu oraz catej lektury, z ktérej fragment pochodzi.

1 p. — zajecie stanowiska i jego uzasadnienie poprzez odwotanie sie do zacytowanego
fragmentu ALBO zajecie stanowiska i jego uzasadnienie poprzez odwotanie si¢ do
catej lektury, z ktérej fragment pochodzi.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Uwaga.
W przypadku bfedu rzeczowego dotyczgcego ,Wesela” nalezy przyznac 0 punktow.

Przyktadowe odpowiedzi

o Stwierdzenie T. Kostkiewiczowej jest stuszne. W przytoczonym fragmencie ,Wesela”
Wyspiariskiego Panna Mfoda (przedstawicielka chtopstwa), mimo Ze nie rozumie w petni,
czym jest tradycja, kultywuje jg (,Trza by¢ w butach na weselu”) — tradycja ,ogranicza”
bohaterke, znaczgco jg uksztattowata. Podobnie Gospodyni przekonuje swego meza, ze
trzeba schowac do skrzyni ztotg podkowe, bo to symbol szczg$cia, a szczescia sig nie
oddaje.
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e Stwierdzenie autorki jest stuszne. W zacytowanym fragmencie ,Wesela” Stanistawa
Wyspiariskiego Panna Mfoda (przedstawicielka chtopstwa), mimo Ze nie rozumie w petni,
czym jest tradycja, jednak przestrzega jej nakazow i wypetnia je (,Trza byc w butach na
weselu”) — tradycja ,ogranicza” bohaterke, znaczgco jg uksztaftowata. Tradycji
przestrzega rowniez Jasiek. Schyla sie po czapke z pior, bo druzba na weselu powinien
/g nosic.

e Nie zawsze jest stuszne. W powyzszym fragmencie oraz w catej lekturze Pan Mfody zostat
ukazany jako postac¢, ktéra nie jest ograniczona tradycjg. Namawia swojg Zone do
ztamania zwyczaju i zdjecia butow na weselu. Jako inteligent jest zafascynowany
folklorem, ma tradycyjne wiejskie wesele, ale jego postepowanie nie jest zwigzane
z tradycja, ale wynika z mody i chfopomanii. Z kolei Panna Mfoda kultywuje tradycje —
nawet nie chce zdjgc butéw, choc jg cisna.

Zadanie 5. (0-3)

Schemat punktowania

3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogdlnienia; streszczenie logicznie spdjne; wtasciwa liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczgce poziomu uogdlnienia LUB logicznej spdjnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczagce poziomu uogdlnienia ORAZ logicznej spoéjnosci
streszczenia.

0 p. —inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Autorka w tekscie o tradycji przedstawia jg jako istotny element ludzkiej kultury i tozsamosci
danego spofeczenstwa. Podkre$la znaczenie tradycji dla zbiorowosci i jej poczucia wspdlnoty,
dlatego wskazuje na potrzebe ochrony i wzbogacania dorobku przesztosci. Pozytywny wplyw
tradycji na wspofczesno$¢ przedstawia na przyktadzie — mozliwej dzieki dawnym wzorcom —
odnowy jezyka, w ktorym zachodzg negatywne zmiany. [53 wyrazy]

Zadanie 6. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — poprawne wyjashienie.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e To znaczy, Ze sg utworem niejednoznacznym w interpretacji.

e Oznacza to, Ze sg utworem wieloznacznym.

o To znaczy, ze sg utworem alinearnym — odczytywanie sensu zmienia sie z kazdym
nastepnym fragmentem / z kolejnymi czesciami ,Dziadow”.
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Zadanie 7. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — podanie dwadch poprawnych przyktadow.

1 p. — podanie jednego poprawnego przyktadu.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e O jednolitosci ,Dziadéw” Swiadczy gtéwna idea utworu, tj. przekonanie, Zze sfera
niematerialna wptywa na ludzkie mys$li i czyny.

o ,Dziady” sg utworem jednolitym, poniewaz fgczy je wspoélny bohater / Bohater Polakow /
postac / ,tajemnicza osobisto$c¢” w ré6znych wcieleniach.

e O jednolitosci ,Dziadéw” swiadczy gitowna idea utworu.

e ,Dziady” majg wspolnego bohatera w roznych wcieleniach.

Zadanie 8. (0-3)

8.1.

Schemat punktowania

1 p. — poprawne wyjashienie.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

e Uzycie wielkich liter sprawia, Ze zyskujemy dla bohatera nowe imie, bedgce nazwg wtasna:
Bohater Polakow.

e Sprawia, Ze Bohater Polakow staje sie nazwg wiasna.

e Oznaczenie wielkosci w sensie wielkiego bohatera, wielkiego wpfywu, wielkiego ideafu —
wielkosci postaci odpowiadajg wielkie litery w nazwie.

e Uzycie wielkich liter podkresla znaczenie postaci/nadaje range postaci.

8.2.

Schemat punktowania

2 p. — poprawne uzasadnienie na podstawie Dziadow cz. Ill zilustrowane sytuacja z tej lektury.

1 p. — poprawne uzasadnienie na podstawie Dziaddw cz. lll — uogdlniajgce, bez przywotania
sytuacji z tej lektury.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi ocenione na 2 p.

e Bohater ,Dziadow” cz. lll, ktory zmienia w dramacie imig z Gustawa na Konrada, urasta
do rangi zbawcy narodu, zatem nazwa Bohater Polakow czyni z niego postac godng uwagi
i bardzo wazng dla Polakow, bo wigzg sie z nig nadzieje na odzyskanie wolnosci.

e ,Dziady”cz. Ill majg duze znaczenie dla Polakow. To dramat, ktory ukazywat bohaterskie
meczenstwo narodu polskiego w walce o niepodlegtoSc ojczyzny: przesladowania i zs ytki
miodziezy polskiej zrzeszonej w tajnych organizacjach patriotycznych, np. scena
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w wigziennej celi i opowiesci Sobolewskiego o wywézkach studentow ze Zmudzi na Sybir
/ 0 $mierci Wasilewskiego.

Przyktadowa odpowiedz oceniona na 1 p.

e Ta nazwa jest wiasciwa, poniewaz ,Dziady” cz. lll miaty pozytywny wplyw na Polakow ze
wzgledu na ukazane w nich idee patriotyczno-niepodlegtosciowe.

Zadanie 9. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
PRAWDA

PRAWDA

FALSZ

Zadanie 10. (0-2)

10.1.

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C

10.2.

Schemat punktowania

1 p. — poprawne wyjashienie.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

e Stowo ,niedo” oznacza jaki$ rodzaj braku, ktérego nie mozemy wypetnic. W tekscie autor
uzyt go dla okreslenia istoty formy otwartej (czyli dajgcej sie wieloznacznie interpretowac)
dzieta literackiego, jakim sg ,Dziady” Adama Mickiewicza.

e Wyraz ,niedo” oznacza wieloznacznosc¢ dramatu ,Dziady”.

o Wyraz ,niedo” oznacza wieloznaczno$c, niedopowiedzenia wpisane w problematyke
SDZiadow”.
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Zadanie 13. (0-50)

Temat 1. Ludzie czynu czy marzyciele — ktorzy bardziej przyczynili si¢ do rozwoju
swiata? Rozwaz problem, odwotujac si¢ do fragmentu Lalki Bolestawa Prusa,
catego utworu oraz do wybranego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢
co najmniej 250 wyrazow.

Wskazéwki do tematu nr 1.

¢ Tezamusi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu, odniesieniem do catosci utworu
oraz z przywotanym tekstem kultury.

¢ Uzasadnienie powinno wynikac z interpretacji zatagczonego fragmentu, odwotania do
Lalki i wybranego tekstu kultury, a odwotania te muszg by¢ funkcjonalne dla
argumentacji, nie moga by¢ prostym streszczeniem.

e W przypadku Lalki i innych utworéw oznaczonych gwiazdkg w podstawie programowe;j
btad rzeczowy moze mie¢ charakter btedu kardynalnego.

Temat 2. Czego mozna si¢ dowiedzie¢ o czlowieku na podstawie jego snow? Rozwaz
problem i uzasadnij swoje zdanie, odwotujac sie¢ do fragmentu Nad Niemnem
Elizy Orzeszkowej oraz wybranych tekstéw kultury. Twoja praca powinna
liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.

Wskazowki do tematu nr 2.

e Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem tekstu oraz z przywotanym tekstem
kultury.

¢ Uzasadnienie powinno wynikac z interpretacji zalgczonego fragmentu i odwotania do
wybranego tekstu kultury, a odwotania te muszg by¢ funkcjonalne dla argumentadji, nie
moga by¢ prostym streszczeniem.

e W przypadku utworow oznaczonych gwiazdkg w podstawie programowej btad rzeczowy
moze miec charakter btedu kardynalnego.
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin dodatkowy 2021 r.
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Sformutowanie
stanowiska
wobec B Uzasadnienie Poprawnosé Zamyst Spoéjnosé Styl tekstu Poprawnos¢ Poprawnos¢
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
w poleceniu
Uzasadnienie
s isko i 18 trafne, PE!I.'IH i Zapis
La"kf.‘f"ff jest szerokie iPOJ”:‘?’“dZ_ Brak bledéw w pelni
goe ro?)lerenu i poglebione Brak bledow Kompozycja | 3[«')p0 edzl Styl lub nieliczne poprawny
p . rzeczowych funkcjonalna U stosowny btedy lub nieliczne
podanego Uzasadnienie nieznaczne nierazace bledy
w poleceniu 12 | trafne zaburzenia nierazace
i szerokie spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie
czesciowo 8 | trafne, Nie wiecej N Liczne biedy Liczne biedy
adekwatne ale waskie niz jeden ﬁi’;.’;:;‘:oéci f::ﬁ:::nia S;yléciowo nierazace nierazace
do problemu L btad kom 1 v spoinodei stgsown lub nieliczne lub nieliczne
podanego 4 | Uzasadnienie rzeczowy ompozycy PO Y bledy razace bledy razace
w poleceniu czesciowe
Stanowisko jest Brak
nieadekwatne 0 | uzasadnienia Bledy Brak zamysiu Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne biedy
lub brak stanowiska rzeczowe kompozycyjnego iespoj iest ny razace razace
stanowiska
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jedli praca skiada sig z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.

Pojawienie sie rzeczowego bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktdow.
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Objasnienia dotyczace kryteriow oceny rozprawki

A. Sformulowanie stanowiska (np. w postaci tezy lub hipotezy). Zdajgcy powinien zrozumiec problem postawiony w poleceniu i sformutowac
stanowisko bedace rozwigzaniem problemu. Stanowisko jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest udang préba rozwigzania problemu.
Adekwatnos¢ to odpowiednios¢ (zgodnosc¢, wspotmiernosc) stanowiska i problemu (zdajgcy moze sig zgodzi¢, nie zgodzic, zachowac
postawe ambiwalentng wobec istoty problemu).

Sformutowanie stanowiska bedacego czesciowo udang probg odpowiedzi problemu jest skutkiem niepetnego zrozumienia problemu lub
niepetnego zrozumienia tekstu.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktorej brak stanowiska, moze zawierac¢ jedynie streszczenie tekstu, biografie autora itp. lub rozwijac¢ mysli
niezwigzane z poleceniem.

Sformutowanie stanowiska nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci rozprawki.

B. Uzasadnienie stanowiska jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie i czy jest pogtebione.

Uzasadnienie nie musi by¢ graficznie wyodrgbniong czescig rozprawki.

Uzasadnienie:

— poglebione o uzasadnienie, w ktérym zdajgcy wnikliwie odnidst si¢ w rozwinigciu do wszystkich elementéw polecenia,

— trafne zawiera logicznie poprawne argumenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami) za przyjetym rozwigzaniem problemu.
Szerokos¢ uzasadnienia ocenia sig na podstawie tego, czy zdajacy w swojej wypowiedzi odnidst sie do wszystkich elementow wskazanych w poleceniu.
Uzasadnienie jest:

— szerokie, jesli zdajacy trafnie odniost sie do wszystkich elementow wskazanych w poleceniu,

— waskie, jesli zdajgcy trafnie odnidst sig tylko do niektérych elementow wskazanych w poleceniu (np. nie odniost si¢ do podanego w zadaniu

tekstu lub nie przywotat innego tekstu kultury),
— czesciowe, jezeli (a) niektdrych argumentow nie mozna uznac¢ za logicznie poprawne wobec przyjetego stanowiska lub (b) niektore
argumenty sg niepoparte przyktadami, lub (c) niektére argumenty sg wzajemnie sprzeczne.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktérej brak uzasadnienia, nie zawiera logicznie poprawnych argumentow za przyjetym rozwigzaniem problemu
lub rozwija mysli niezwigzane ze stanowiskiem.

C. Poprawnos¢ rzeczow3 ocenia sie na podstawie liczby bledéw rzeczowych. Pomytki (np. w nazwach wtasnych lub datach) niewplywajace na
uzasadnienie stanowiska wobec problemu uwaza sig za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Biad kardynalny to blad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje sie zdajacy, oraz (2) kontekstu
interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkcjonalno$é segmentacji i uporzagdkowanie tekstu zgodnie z gatunkiem wypowiedzi. Nalezy
wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaly wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czgsci pracy oraz akapity niezbedne dla jasnego przedstawienia
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stanowiska i uzasadniajgcych je argumentow, a takze czy wyodregbnione czesci i akapity sg logicznie oraz konsekwentnie uporzgdkowane (bez
luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uktad) sg Scisle powigzane z porzadkiem tresci

i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady trjdzielnej kompazydii nie jest btedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

E. Spojnosé lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej migdzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim
sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spdjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych ze
sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia si¢ ze wzgledu na stosownosé.

Styl uznaje sig za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszczalne sg drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci,

— czesciowo stosowny, jesli w wypowiedzi zdajacy niefunkcjonalnie taczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np. w wypowiedzi
pojawiajg sig wyrazy i konstrukcje z jgzyka potocznego, niecficjalnego, wirgty ze stylu urzgdowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie réznych styldw wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.
— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
G. Poprawnos¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.

Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,

w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne lub
skladniowe. Bltedow logicznych nie uznaje sig za bltedy stylistyczne.

H. Poprawnos¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe btedow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu)

oraz ich wage (btedy razgce i nierazgce). Za bigd razacy uznaje sig blad, ktory polega na naruszeniu ogdlnej reguty ortograficznej lub
interpunkcyjnej w zapisie stéw lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwosci rozstrzygaja ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
bteddéw interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.
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Pobrano z arkusze24.pl
Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Temat 3. Zinterpretuj podany utwér. Postaw teze interpretacyjna i ja uzasadnij. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 wyrazow.

(Kazimiera Itakowiczowna, Powrot)

Wskazdéwki do tematu 3.

¢ Koncepcja interpretacyjna musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢ wyrazona
w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

¢ Przywolany przez zdajgcego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujgcy do
tekstu i pogtebiajgcy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub
hastowe odwotanie sig do niego.

e Parafrazowanie lub streszczanie zatgczonego do tematu utworu nie jest jego
interpretacja.
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Kryteria oceny interpretacji utworu poetyckiego

Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin dodatkowy 2021 r.

Pobrano z arkusze24.pl

Koncepcja B Uzastaedzr;leme Poprawno$ Zamyst Spajnosé Styltekstu | G Poprawnosé Poprawno$¢
interpretacyjna interpretacyjnej ¢ rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu

Koncepcia Pelna Zapis
niesprzeczna spujnose Brak bledow w pelni
z; :ﬁ'_&"em’ 15 tl;l;aflszdnlenle Brak bledow Kompozycja m;{}pomedzn Styl g | lub nieliczne poprawny
i obejmujaca i pogtebione rzeczowych funkcjonalna nieznaczne stosowny :liigi o Il;bdmellczne
sensy zaburzenia a nigr;; ce
niedostowne spéinosci 4
Koncepcja
niesprzeczna
;:t;\;z;en_l_ha Uzasadnienie
Mub ob ;;‘uj aca | 10 | trafne, ale

. Mt niepogiebione Nie wigcej . Liczne biedy Liczne btedy
w wigkszosci P Zaburzenia Znaczne Styl P P
znaczenia E:z Jeden funkcjonalnosci zaburzenia czesciowo 3 |rl'.|lbe r:izeqlt.::zne :::; r:ﬁfct:ne
dostowne rzgczuwy kompozycji spojnosci stosowny bledy razace bledy razace
E;nscggﬁg Uzasadnienie

& 5 | czesSciowo
sprzeczna trafne
2 utworem
Brak koncepcji
lub koncepcja Brak trafnych e Brak zamyslu o T S
catkowicie 0 argumeqlqw ecy kompozycyjneg V\!'ypov'v_ledz S.M 0 ‘czne bigdy \czne biedy
sprzeczna uzasadniajgcych rzeczowe o niespgjna niestosowny razace razace
2 utworem interpretacje
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jesli praca sklada sie z mnigj niz 250 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A,B i C.

Pojawienie si¢ rzeczowego biedu kardynalnego dyskwalifikuje pracg — zdajacy otrzymuje 0 punktow
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Pefsasenzna sz 24i4p|

Objasnienia dotyczace kryteriow oceny interpretacji utworu poetyckiego

A. Koncepcja interpretacyjna jest efektem poszukiwania przez zdajgcego catosciowego sensu utworu, tzn. jest pomystem na jego odczytanie

(wyrazonym np. w postaci tezy lub hipotezy interpretacyjnej). Ocenia sig ja ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna z utworem i czy jest spojna,

a takze czy zdajgcy dociera do sensow niedostown ych interpretowanego utworu, czy czyta go jedynie na poziomie dostownym.

Koncepcja moze byé:

— czesciowo sprzeczna z utworem, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekscie.

catkowicie sprzeczna z utworem, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekscie.

— spojna, gdy obejmuje i laczy w calo$¢ odszukane przez piszacego sensy utworu.

niespoéjna, gdy jest fragmentaryczna, tzn. rekonstruuje pojedyncze sensy czastkowe (np. z poszczegolnych strof tekstu) bez wskazania

cato$ciowego sensu utworu, oraz gdy zawiera luzno powigzane, niepowigzane lub wzajemnie wykluczajgce sig odczytania sensu utworu

(niesprzeczne z interpretowanym utworem).

Brak koncepciji to brak sladéw poszukiwania sensu utworu (catosciowego iflub sensdw czastkowych) — praca nie jest interpretacja,

a np. streszczeniem. Koncepcja interpretacyjna nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci pracy, moze wynikac z jej calosciowej wymowy.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest pogiebione.

Uzasadnienie moze by¢:

trafne, jesli zawiera wylacznie powiazane z tekstem argumenty za odczytaniem sensu utworu. Argumenty musza wynikac

ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzi¢ sig z formy lub/i tresci tekstu.

- czesciowo trafne, jesli w pracy — oprécz argumentdw niepowigzanych z tekstem lub/i niewynikajgcych ze sfunkcjonalizowanej analizy —
zostat sformutowany przynajmniej jeden argument powigzany z tekstem i wynikajacy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

— poglebione, jesli znajduje potwierdzenie nie tylko w tekscie, ale takze w kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim, filozoficznym,
kulturowym). Uczen powinien choé czesciowo rozwingé przywolany kontekst, aby uzasadnié jego pojawienie sig.

— niepoglgbione, gdy zdajgcy przywoltuje argumenty tylko z tekstu albo tylko z kontekstu. Wszystkie argumenty musza byc¢
sfunkcjonalizowane.

C. Poprawnos¢ rzeczowg ocenia sie na podstawie liczby bteddw rzeczowych. Pomytki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajace na

koncepcje interpretacyjng uwaza sie za usterki, a nie bledy rzeczowe.

Bfad kardynalny to btad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do kitdrego odwoluje sig zdajacy, oraz (2) kontekstu

interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycja jest oceniana ze wzgledu na funkcjonalno$é¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez ucznia

gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity
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Egzamin maturalny z jezyka polskiego — termin dodatkowy 2021 r. Pobrano z arkusze24. pI

niezbedne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i uzasadniajgcych jg argumentow, a takze czy wyodrgbnione czesci i akapity sg
logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbednych powtdrzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uktad) sg Scisle powigzane z porzadkiem tresci
i realizowanymi w tek$cie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady trojdzielnej kompozycji nie jest btedem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.
E. Spojnosé lokalng ocenia sie na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej migdzy kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim
sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spdjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych
ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu ocenia si¢ ze wzgledu na stosownosé.

Styl uznaje sie za:

— stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobor srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku
wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza si¢ drobne, sporadyczne
odstepstwa od stosownosci.

— czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajacy niefunkcjonalnie taczy rozne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np.
w wypowiedzi pojawiajg sig wyrazy i konstrukcje z jgzyka potocznego, nieoficjalnego, wirety ze stylu urzgdowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie réznych styldw wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

— niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
G. Poprawnos¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych, leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych,
fleksyjnych i stylistycznych.

Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykows, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu,

w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne lub
sktadniowe. Bledodw logicznych nie uznaje sig za btedy stylistyczne.

|. Poprawnos¢ zapisu ocenia sig ze wzgledu na liczbe bledow ortograficznych i interpunkeyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu)

oraz ich wage (btedy razgce i nierazgce). Za blad razacy uznaje sie blad, ktory polega na naruszeniu ogdinej reguty ortograficznej lub

interpunkcyjnej w zapisie stéw lub fraz o wysokiej frekwencji. Ewentualne watpliwo$ci rozstrzygaja ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja
btedow interpunkeyjnych Jerzego Podrackiego.
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USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW ORTOGRAFICZNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

Komisja Dydaktyczna Rady Jezyka Polskiego ustalita, ze podstawg podziatu btedéw
ortograficznych na btedy razgce i bledy drugorzedne sg reguty ortograficzne. Do bleddw
ortograficznych razacych zaliczono:

— btedy w zakresie pisowni wyrazéw z 6-u, rz-z (w tym wyjgtki od pisowni rz

po spétgtoskach), ch-h;

— bledy w zakresie pisowni nie z réznymi czgsciami mowy;

— bledy pisowni zakonczen i, -ii, -i;

— bledy w pisowni wielka i matg literg (z wyjatkiem pisowni przymiotnikéw dzierzawczych);

— bledy w zakresie pisowni czastki -by z osobowymi formami czasownika;

— bledy w zapisie przedrostkéw roz-, bez-, wes-, wz-, ws-;

— btedy w pisowni noséwek (g, ) oraz potgczen om, on, em, en.

Pozostate odstepstwa od regut ortograficznych, w tym m.in.: pisownie wyrazen
przyimkowych, dzielenie wyrazow przy przenoszeniu do nowej linii, pisownige zakonczen
-Ski, -cki, -dzki, -stwo, -wstwo; pisownig przedrostkow z-, s-, §-; pisownie -by z pozostatymi
czesciami mowy postanowiono traktowac jako btedy drugorzedne.

USTALENIA DOTYCZACE BLEDOW INTERPUNKCYJNYCH W PRACACH
MATURALNYCH Z JEZYKA POLSKIEGO

1. Razace btedy interpunkcyjne:

a) postawienie jakiegokolwiek znaku interpunkcyjnego na poczatku wiersza

b) brak znaku interpunkcyjnego (gtoéwnie: kropki, wykrzyknika, pytajnika) na koncu
wypowiedzenia pojedynczego lub ztozonego

c) pominiecie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym, w ktérym czesci sktadowe s3g
potgczone bezposrednio (On idzie do kina, ja zostaje w domu.)

d) pominigcie przecinka w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie — przed spojnikiem
(réwniez z przyimkiem), zaimkiem, a takze przed czgscig nadrzedng (Idz tam, dokad
ci kazg)

e) pominiecie przecinka przed imiestowem zakoficzonym na -gc, -szy

f) pominigcie pierwszego przecinka (lub obu) w wypowiedzeniu ztozonym podrzednie
z czescig sktadowg wpleciong (z tzw. zdaniem albo wyrazeniem wtrgconym) (Auto,
ktére ogladat, byto za drogie)

g) w wypowiedzeniu ztozonym wspoétrzednie — pominiecie przecinka przed spdjnikami
przeciwstawnymi, wynikowymi, synonimicznymi (czyli wigcznymi), np. ale, lecz, jednak,
wiec, dlatego, czyli, to jest, to znaczy, a takze postawienie przecinka przed spdjnikami
tacznymi, roztgcznymi, wytgczajgeymi, np. i, oraz, albo, lub, ani, ni. Te same przepisy
obowigzujg w wypowiedzeniu pojedynczym — migdzy sktadnikami potgczonymi
spojnikami

h) pominiecie przecinka w zdaniu zlozonym poréwnawczym (Jest madrzejszy, niz
myslatam.)

i) postawienie dwukropka, przecinka lub $rednika po skrocie, po ktérym nalezy postawic
kropke, takze po takim skrécie, po ktérym kropki sig nie stawia

j) brak kropki po skrécie, po ktorym nalezy jg postawic, lub postawienie kropki po skrécie,
po ktérym jej sie nie stawia
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k) brak przecinka migdzy jednorodnymi (rownorzednymi) sktadnikami (czesciami zdania)
szeregu, ktérego czesci sktadowe nie sg potgczone spéjnikami, a takze brak spéjnika
migdzy skfadnikami powtorzonymi (Kupita w sklepie make, cukier i inne produkty)

I} brak dwukropka przed przytoczeniem cudzych lub wtasnych stéw

m) brak dwukropka przy wymienianiu tytutu dzieta, nazwy, terminu, jezeli nie sa one
w tekscie winny sposob wyréznione (np. kursywa lub cudzystowem)

n) brak mysinika (otwierajgcego i zamykajgcego), ujmujgcego wyrazy lub wypowiedzenia
wtrgcone. Uwaga: te samg funkcje petnia nawiasy albo przecinki

0) brak mysinikow (lub mysinika) wydzielajgcych cztony wtrgcone w cytowany tekst oraz
tekst odautorski w partiach dialogowych

p) brak cudzystowu w tytutach publikacji, cytowanych wyrazach, zdaniach i wyrazeniach,
jezeli nie sg one wyrdznione inaczej (np. kursywa).

2. Trzy btedy interpunkcyjne drugorzedne liczone sg jako jeden btgd razacy.

INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO UCZNIOW ZE
STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajgcego, u ktérego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujgcych btedow:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,

C) opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,

d) wystepowania w wyrazach glosek dzwigcznych zamiast bezdzwiecznych
i odwrotnie,

e) mylenia gtosek ,/" i /', glosek nosowych z koncéwkg fleksyjng, np.: e-em, g-om,
f) mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szfy; blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystéwkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,

g) niewlasciwego zapisu spotgtosek miegkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,
h) bltednego stosowania lub niestosowania znakow interpunkcyjnych.
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